

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Аветисяна Эмиля Егишеевича на тему «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.**

Диссертационное исследование Аветисяна Э.Е., посвящённое влиянию хронического тонзиллита на голосо-речевую функцию, обладает несомненной актуальностью. С одной стороны, оно помогает осмыслить важную научную проблему влияния патологии верхних резонаторов на речевой и вокальный голос в контексте современного междисциплинарного научного знания. С другой стороны, данное исследование позволяет продуктивно решать вопросы гигиены труда профессионалов голоса.

Важными практико-ориентированными аспектами исследования являются сравнительная оценка широкого спектра акустических характеристик голоса пациентов голосо-речевых и не голосо-речевых профессий с разными формами хронического тонзиллита до и после лечения. Автором на достаточном фактологическом материале доказана важная роль профилактики и лечения воспалительных заболеваний верхних резонаторов для сохранения здоровья голоса. Особенно важным для вокалистов является предложенный алгоритм обследования и ведения пациентов с хроническим тонзиллитом и функциональными расстройствами голоса с учётом их принадлежности к голосо-речевым профессиям.

Исследование Аветисяна Э.Е. логично построено. Автор чётко сформулировал объект, предмет, цели и задачи исследования. В методологии работы автор интегрировал междисциплинарные подходы. Диссертация базируется на внушительном научном фундаменте. Аветисян Э.Е. свободно оперирует самыми разнообразными данными, в том числе и внемедицинскими, хорошо ориентируется в отечественной и зарубежной литературе по избранной теме.

В диссертации содержится много важных и интересных выводов и наблюдений, обладающих несомненной практической ценностью и вносящих в сложившиеся представления ряд новых данных. Среди значимых выделю детальное описание изменений как объективных, так и субъективных характеристик голоса у пациентов с хроническим тонзиллитом, с учётом их принадлежности к голосо-речевым профессиям; акцентуация на персонализированный подход к хирургическому лечению профессиональных вокалистов с хроническим тонзиллитом.

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, из них: 4 – в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, и 3 – в зарубежных

журналах, индексируемых в базе данных SCOPUS. Материалы работы доложены на многочисленных профильных научных конференциях и симпозиумах. Автореферат автором составлен с соблюдением установленных требований ВАК, даёт адекватное представление о работе.

Таким образом, автореферат диссертации Аветисяна Эмиля Егишеевича «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» позволяет сделать заключение о соответствии диссертации требованиям п.16 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», Университета, утверждённого приказом ректора Университета № 0094/Р от 31.01.2020г., а сам автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Заведующий кафедрой «Дирижирование академическим хором»  
ФГБОУ ВО "Государственный музыкально-педагогический  
институт имени М.М. Ипполитова-Иванова"  
кандидат искусствоведения, доцент

Кошкарёва Наталья Владимировна

«23» сентября 2020



*Подпись заведующей кафедрой "Дирижирование академическим хором" Кошкарёвой Натальи Владимировны удостоверяю.  
Начальник ЦОРП Терехова Л.Н.*



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Государственный музыкально-педагогический институт имени М.М.Ипполитова-Иванова" (ГМПИ имени М.М.Ипполитова-Иванова)

109147, г. Москва, улица Марксистская, дом 36

телефон: +7 (495) 911-96-05

e-mail: info@ippolitovka.ru; сайт: http://www.ippolitovka.ru